

# EL ORIENTE.

Este periódico sale todos los domingos.—Es redactado por una sociedad de jóvenes amigos—Suscrieleon 480 reís, mensuales pagaderos al recibir el primer número—Redaccion calle de Buenos Aires Núm. 112.

## EL ORIENTE.

Montevideo, 22 de Diciembre de 1861.

### Los vales al portador.

#### II.

Por el contrario un vale hecho á nombre de cualquiera persona endosado a un tercero se prestaria á una fácil averiguacion, y tan facil que con un poco de trabajo se remontaria hasta el origen del vale.

Si eso no basta, podria ponersele mas freno con medios lícitos y legales.

El siguiente por ejemplo, lo creemos de fácil ejecución.

1°. Desde la presente fecha en adelante quedan abolidos los vales al portador, dejando existentes en toda su fuerza y valor legal los que con fecha anterior á la presente resolucion no hubiesen vencido su plazo.

2°. Todo documento público etc. etc. ó cualquiera que sea su categoria, deberá hacerse á nombre del interesado so pena de nulidad perpétua.

3°. Toda transferencia que se haga de los documentos de crédito á favor de un

tercero, no exceptuadas las escrituras de hipotecas etc. etc. deberá comunicarse al deudor, sin mas objeto que darle conocimiento de que su obligacion pasa á manos de otro acreedor.

4°. El simple aviso de la transferencia que el dueño de un documento de crédito debe dar á su deudor lo hará por conducto de un escribano público, entregando el interesado al escribano dos cartas del mismo tenor.

5°. El escribano dentro de las primeras 24 horas de haber recibido las dos cartas de aviso entregará una á la persona á quien va dirigida, procediéndose en este caso con las mismas formalidades prescriptas para las notificaciones.

6°. Concluida la diligencia será obligacion del escribano devolver al interesado la otra carta dando fé en la misma de las diligencias practicadas con sus fechas &c. &c.

De ese modo, creemos que se alcanzaria lo que nos hemos propuesto al escribir este artículo—una garantia mas para nuestro comercio.

Es indudable que ese procedimiento vendria á ser una garantia mas para todo

el comercio en general, y para los que sin ser comerciantes, emplean sus capitales en descuentos de vales, letras &c. &c.

El compenso de los gastos, que puede importar la diligencia del escribano, y él de la pequeña incomodidad, el comerciante de buena fé, lo encontraria con usura en la garantia, que—á nuestra manera de ver,—ofrece nuestro proyecto.

A.

### Algo es algo.

Si nuestros artículos:—CONTRIBUCION DIRECTA y VALES AL PORTADOR—tuvieren buena acogida en el público, y de ello resultare algun provecho para el fisco y nuestro comercio, gustosos seguiremos con otros pensamientos, tambien de interés público, que tenemos meditados, como sobre Bancos hipotecarios, Patentes y otros mas; diferentemente, suspenderémos de emitir nuestras ideas hasta tanto que la práctica de los negocios, sobre los cuales en tan temprana edad queremos avidamente lanzarnos, no nos sea más familiar, dedicandonos entonces á escribir artículos sobre otros diferentes temas—siempre con el objeto de seguir aprendiendo, y no con

## FOLLETIN.

### TRES DIAS DE VIAGE

POR

**AMILCAR.**



Hay en la vida del hombre muchas horas fastidiosas: las de la tarde sobre todo, cuando está por caer la noche, y cualquiera que no quiera—debe uno morar en un establecimiento de campo.

Es lo que me sucede, y para emplear agradablemente esas horas, cójeme el antojo de escribir la relacion de uno de mis viajes por la culta Europa, con la esperanza de que el lector la tomará bajo su proteccion, por mas que mis necedades le causen tedio; pero si por ventura—todo puede ser—él pasa un buen rato, me perdonará el haberle distraido de sus preciosas atenciones por mera fantasía.

¡Oh Musa, canta este gran dia!

No me cabe duda que un poeta habria empezado en este tono solemne y pomposo para anunciar su entrada, pero como todavía pertenezco al gremio de los chapuceros de nuestra literatura nacional, me presento simplemente con un legajo de papeles: recuerdos de aquella epoca en que mi estrella me llevaba por el viejo mundo en alas de vapor,—recuerdos del último paseo que dí en Francia, algunos dias antes de embarcarme para volver al seno de mi familia.

Desde tiempo acá, hice una observacion que todos aman los relatos de viages.

Hay en todo hombre un sentimiento ansioso, buscador y escruidñador, que lo lleva hácia los paises desconocidos, las cosas ignoradas y misteriosas.

La tierra, comparada con el universo no es mas que un átomo, un grano de arena; pero, ¡cuán inmensa es para el hombre, apesar de su orgullo sin límites!

Lejos de conocerla, por entero, ignora hasta lo que contiene su jardin—bien entendido, dado el caso que la hada que ha

asistido á su nacimiento, lo haya favorecido con alguna propiedad de recreo, donde pasar la estacion del verano.

Tambien, no puede dar un paso, por decir así, sin encontrar maravillas que lo sorprenden, lo asombran los pasman, lo dejan admirado, atónito, maravillado, estupefacto.

¡Jamás, nunca jamás, él conocerá su dominio!

¡Siempre el esferoide que habita presentará á sus ojos espectáculos nuevos y bellezas inapercibidas!

#### I.

Era el 26 de Mayo de 1854; daban las cinco de la mañana.

Asi empiezan siempre las novelas.

El fuego de las estrellas ya perdía su brillo; ya la noche se habia sepultado en vuelta en su capuz.

La sombra disminuia visiblemente, y el dia, con su presencia perseguia el silencio, hijo de las tinieblas.

La aurora abria ya las puertas del palacio de Febo, y la luna se alejaba pálida.

la intencion de instruir, porque mal podríamos transmitir aquello, de lo cual hasta ahora no tenemos sino principios elementares.

A.

**Historia Satirica de los Papas.**

—Continuacion.—

LEON X.—Cardenal Mélici, de Florencia, electo en el año 1513.—“Semejante á Proteo, que siempre tiene palabras ambigüas en los lábios y que vaga como una fantasma en el seno del Oceano, no tienes Leon, ni palabra, ni fé, ni constancia, ni memoria para las promesas que has hecho. Esta naturaleza dudosa es tan incapaz del bien como del mal, y su propia diferencia apenas crece en la verdad. ¿Sabéis lo que conservó del leon [leonis]? la voracidad con las anchas entrañas. Pero puedes regocijarte, ¡oh Roma! pues esa barriga demasiado cargada amenaza reventar muy pronto despues de algun festin, y entonces quedarás libre de ese flagelo. La diferencia que existe entre Julio II. y Leon X. es muy bien caracterizada por sus propios nombres: Julio es la denominacion de un hombre, Leon la de un animal.—Alguna vez Julio cedia á los movimientos de la razon, mientras que Leon solo escucha á sus caprichos.”

—“Si me preguntas porque Leon, en su última hora, no puede recibir el Santo Viático, te contestaré: es porque lo vendió.”

**Epitafio.**—«La tumba de Leon X se romperá adentro de este sepúltero como su propio cuerpo ¡aquel que ha dejado sus ovejas tan flacas, ahora está engordando á la tierra!»

Me desperté sobresaltado, victima de una horrible pesadilla; veíame feo—¡cuanta verdad!—diforme, desfigurado entre las manos del mas horroroso cólera-morbo.

Era espantoso el cuadro, y por cierto habia de que cobrar horror.

No pude volverme á dormir, y siendo temprano para levantarme, me entregué á la meditacion—lo que raras veces me sucede,—y abrí campo á mi imaginacion para vagar por las vicisitudes humanas, las costumbres de los pueblos, las cosas del dia, mi lejana patria &c.

¡Qué triste es, decia yo para mis adentros, ver en el siglo actual el lujo confundir el rango,—á los adulones ensalzar los errores, y sobra la inconstancia de la moda arreglar los principios de los costumbres—el amor sagrado de la patria convertido en paradoja, la religion en prolema, el sofisma en razon, la arbitrariedad en sistema, y el desorden en sentimiento—sacriticar al oro el honor, la gloria y hasta la sabiduria—poner los vicios á la órden del dia—la verdad, la honradez y lo bello no existir sino superficialmente—el amor ser hipocrecia—y todo ser mentira,

ADRIANO VI.—Florentino de Utreca, electo el año 1522.—“Fuerte con el gran número de sus navios y de sus batallones, enorgullecido con los triunfos que alcanzó en Oriente, el gefe de los Barbaros (Cárlos V.) arruina todo el Lacium bajo el peso de sus armas, pero el nuestro que da escondido adentro del Vaticano—De lo alto del Cielo, oh! Cristo, estas viendo esa cobardia, y ¡vergüenza de las vergüenzas! así mismo la permites.”

(Christe vides cælo [proh pudor!] et pateris!)  
[Continuará.] HERMES.

**Cualidades de un Ministro de Hacienda.**

Un Ministro malo es la ruina de una nacion.  
A.

Un ministro á quien está confiada la direccion de los diversos ramos de la riqueza pública, debe ser muy mirado en destruir y muy activo en edificar. La mayor parte de los objetos rechazan la mano del hombre es menester pues que sepa:

- Remover los obstáculos.
- Despedazar las trabas.
- Allanar los caminos.
- Multiplicar las producciones.
- Aumentar la seguridad.
- Abrir un campo vasto á la industria.
- Facilitar el comercio.
- Sostener la confianza.
- Castigar el fraude.

No desear jamás del buen resultado de reglamentos y de disposiciones que ilustran la nacion difundiendo por todas partes las verdades mas útiles.

De repente, ¡oh ventura! aparece en mi raquíca mollera una... una idea.

¿Cuál? se me preguntará.

Soy condescendiente, y contesto: la de ir á (Leon:)

¿Por qué? se querrá quizás saber.

Por sentirme fatigado de la inmensidad de la ciudad por excelencia, de la ciudad leida y escribida, de la ciudad de la prensa, de la palabra, del pensamiento: he nombrado Paris.

Sí, no lo niego, me sentia cansado del brillo mágico de su gas, de la espléndida magnificencia de sus bazares inmemorables, del gentío animado y numeroso que estorba sus calles, sus baluartes y sus plazas públicas,—del polvo de los campos Elíseos continuamente regados, de los torbellinos de los bailes, del calor y de las coplas de los teatros, dó me llamaba incesantemente, mi pasion por la literatura dramática.

Apenas hubé apuntado esa feliz idea en mi juvenil cerebro, me decidí á ponerla en el acto en ejecucion, tomando sin perder tiempo el ferro-carril que me llevaria á Leon.

Para grangearse la confianza de sus conciudadanos debe tener siempre muy presente que han de buscarse los hombres para los empleos y no los empleos para los hombres.

No conocer parientes, deudos ni amigos.

Desear ardientemente la felicidad de los semejantes.

Tener por fin un conocimiento exacto de las circunstancias del pais sobre el que debe operar.

Cuantos mas hombres ilustrados tenga un estado mas fácil ha de ser al gefe del gobierno encontrar á un hombre cual acabamos de retratar.

Iguales cualidades morales y políticas deben exijirse de los ministros de otros ramos con la sola diferencia de que sean mayores sus conocimientos en la parte que respectivamente desempeñan.

**Los hechos hablan.**

La Cañada Gomez ha sido objeto de una larga polémica entre la *Discusion* y el *Pueblo* para dejar bien sentadas las cosas como ellas son y no como pretenden ciertos pájaros de blanco plumage; nosotros aunque legos y poco capases por nuestra edad, daremos tambien nuestra opinion.

Nuestro ilustrado co-escritor el Dr. Magariños con su reconocido talento ha sabido colocar la discusion en su verdadero terreno, llevándola á una altura no menos delicada por su carácter cuanto que, su acertada pluma ha puesto de manifiesto y al alcance de toda la generacion que se

¡Cómo resistir! Aun los viajes con locura, y jamás me he apartado del propósito, ante el placer de recorrer paises nuevos ó ya conocidos, aunque fuera por dos ó tres dias.

Al punto me vestí, é hice la maleta; en seguida, pedí algo para desayunarme, y una vez despachado ese simulacro de almuerzo, me dirigí hácia la gaza monumental del baluarte Mazas, con la doble efusion del alma y de los ojos.

Ya era tarde.

Me apresuré á pasar el umbral de la sala de espera, que de tal modo rebosaba ya de viajeros, que no pude sentar sobre ningún banco, ninguna silla, ningún sillón, ningún sofá, aquel pedazo del espinazo que concluye mi columna vertebral y que uno de los príncipes de la literatura moderna—no tengo presente su nombre—llama *el soberbio omega que nos ha dado la naturaleza.*

Prestó el reloj hizo oír la hora de la partida: diez y media.

[Continuará.]

levanta, las contrariedades y el distinto colorido de uno y otro partido.

La Cañada Gomez ha producido pues un aclaramiento sumamente saludable de hechos de nuestra historia que á la verdad podemos decir, estaban sumergidos ó sofocados por actos sangrientos cometidos por el poder de un partido que funestamente predominó arrastrando á la venganza su infamia y mala inclinacion, manchando las puras páginas de esta jóven y desventurada República.

La posteridad, no nos cabe duda se encargará de juzgar y condenar á esos hombres.

La atrocidad de San Juan no puede traicionar la conciencia de ningun hombre de principios sanos.

Nadie negará que este bárbaro hecho fué el que inició nuevamente la guerra en la Confederacion Argentina y que á pesar de la dura opresion mantenida en las provincias por parte de sus caudillos durante tantos años, no se ha podido soportar esa sangre que aun humeante veia correr en los llanos del *Poaito*.

Ese suceso sangriento que sublevó á Buenos Aires que promovió la guerra que nos trajo el triunfo de Pavon y que en la *Cañada de Gomez*; dió por último y eficaz resultado la extincion del bandalaje, del robo, y del asesinato—lo hemos visto defender con tanto calor nada menos que por un doctorsillo de nuevo cuño, que llevando las columnas de su periódico con doctrinas y discursos académicos pero *marruecos*, pretende tal vez que como moderno escritor y miembro parlamentario lo imitemos tomándolo por modelo cuando sea necesario sostener á los bandidos, á los ladrones y á los asesinos, que como acabamos de decirlo, se van extinguiendo por la mano de la justicia!!

Bueno es que el pueblo sensato, el pueblo que elija al representante de sus intereses, sepa á que atenerse mientras los hechos hablan bien alto desde ahora.

Pero tambien sepamos prepararnos para pegarles el grito: *¡atras!* á esas malas doctrinas de atraso y vergüenza que rechaza nuestro bello suelo.

Delta.

**El Despotismo**

[Continuacion.]

Pero si la voluntad está siempre en la cabeza del despota, la fuerza jamás está en sus manos, y toda la ciencia del despotismo consiste en organizar esta fuerza, de manera que no tengan nada que temer; y que el pueblo tenga que temerlo todo; el arte consiste en dominarla y en hacerla impotente y durable.

La fuerza sola es la que ha fundado el despotismo, ella sola puede sujetar á una nacion entera á los caprichos de un solo hombre. Pero esta fuerza no existe en el mismo despota, sino que forma en el estado un cuerpo separado; sometido al Soberano, superior al pueblo, y que responde de la obediencia de esclavos. Ella sola es la que los une al yugo, y el Bey de Arjel es ahoacado desde que llega á ser el mas débil.

«El primer asunto en que se ocupa un Sultán dice Montesquieu es nombrar un Visir, á fin de poderse entregar despues á las delicias del serrallo.» Pero nosotros decimos, que esto es usar del ingenio y no de la razon, de la ironia en vez de la observacion. el primer cuidado del despota es crear su fuerza para no ser asesinado.

Pero esta fuerza no puede existir, ni en la justicia de las leyes, porque es la obra odiosa y movil de una voluntad arbitraria y caprichosa, ni en el amor del pueblo, que no sufre sin un horror secreto el yugo que lo agonia, ni en el ejército dispuesto para la defensa del Estado, y que siendo tomado del pueblo, participa de sus sentimientos.

Ordinariamente se coloca esta fuerza en un cuerpo militar consagrado espresamente á la defensa del príncipe. los pretorianos, los satelites, los jenizaros, son los que componen esas piezas unicamente. Los suizos, los rejimientos prontos y de la corte, no eran bajo el poder absoluto sino satelites; y jenizaros en una pequeña escala.

A veces ha estado colocada en el cuerpo sacerdotal, y un pontifice, un lama, un mupití, un papa, un patriarca, han consagrado en nombre del cielo un poder que la razon humana rechaza y que la tierra detesta.

Se la coloca en fin, en comparaciones de magistrados y funcionarios, y los senadores, los ulemas, los parlamentos, los intendentes, los comisarios; todo es claro que recibe del despotismo su estipendio, está interesado en cubrir con el velo de una pretendida justicia legal las odiosas injusticias de la arbitrariedad.

Ordinariamente esos tres elementos del despotismo se reunen para afirmarlo. En Turquía, los jenizaros, los dervies y los magistrados, componen una misma clase de individuos —en la China,—los mandarines civiles, religiosos y militares, forman un mismo cuerpo, en Roma, los agüeros favorables y las felicitaciones del Senado juntas faltan al emperador elegido por los soldados del pretorio, el dalai-lama bendice siempre en nombre del Cielo á los guerreros coronados por la victoria, y en Europa sabemos que el oleo milagroso y la entronizacion sacerdotal jamas faltan, y van apresuradas á santificar todas las usurpaciones, todas las tiranías, todos los despotismos.

Pero por eso mismo que la voluntad del despota es sin valor cuando no es sancionada por una fuerza estraña y dependiente de sus caprichos, el despotismo se divide y se debilita.

M. P.

[Continuará]

**No mas tiranos,**

La última hora del caudillaje y de los tiranos ha sonado ya en la República vecina.

El valeroso ejército de Buenos Aires vá derrocando con el impetu invencible de las ideas que han colocado las armas en su mano, el último baluarte donde se anidaban los tiranuelos de las Repúblicas del Plata.

Los laureles que cifien á los héroes de esas jornadas de tanta trascendencia para la civilizacion, vienen en parte á orlar la frente de la República Oriental, cuyos hijos han ayudado á esa obra grandiosa.

El soplo de la libertad haciendo bambolear de su trono al despota italiano, al hijo de Fernando Bomba I, le arrojó á Roma á ocultar su vergüenza,—tuvo el poder de comunicar fé á los argentinos para que imitando la heroicidad del inclito capitán del siglo, el invicto Garibaldi, hiciesen tronar sobre la cabeza de Urquiza y Saá el rayo de la libertad que habia de aniquilarlos.

El uno se prepara á visitar á Rosas en Southampton, mientras que el otro busca las cordilleras para ponerse del otro lado á salvo del castigo á que por sus azañas se ha hecho acreedor.

Pero no hay deuda que no se pague, ni plazo que no se cumpla.

Para ellos llegó la época de cumplirse el tiempo de su mando. Ya sonará la hora de que paguen la deuda que han contraído ante la civilizacion y el mundo por los actos sangrientos que han cometido.

O. M.

**MISCELANEA.**

**La desaparicion del "Aguila"**—Por el aviso que hemos visto en la *República* de estos dias se suspende temporalmente la publicacion de este periódico.

Ahora nos toca hacer unas pequeñas consideraciones al desaparecido; refiriéndonos á lo que hemos oido decir.

Cuál es el poderoso motivo de la desaparicion de ese atleta?—nosotros lo ignoramos.

Será como ellos dicen; para hacerle algunas mejoras?

Será para darle un formato mayor?

Será como dice uno de sus redactores, para analizarlo?

Será por la abundancia de metálico en los bolsillos de los águilas.

Será por el aumento del fondo imaginario?

Porqué será colega tu desaparicion?

Quién acertaría á adivinar, si será por un mero negocio ó especulacion lucrativa?

Que pillos son los célebres *aguituchos*.

Pero es forzoso que los que llevan por sí...

hola esta ave, hereden las condiciones de ella.

En fin *mi caro colega*, sea lo que fuere; lo que nosotros te aconsejariamos es que ya que has hecho, lo que has hecho;—por vosotros mismos; debias suspender para siempre su publicacion; es una verguena que siendo un periódico tan pequeño: que no es diario &a. &a. [lo demás lo omitimos porque es harto bien conocido.] vuelva á salir otra vez!—No podiais haber hecho entre la semana el arreglo de él? es imposible que no—eso demuestra verdaderamente vuestras tendencias colega.

Pero á ser cierto lo que creemos sería la medida mas acertada que podrias hacer y que ha tiempo debias haberla efectuado—*el arte con la música á otra parte.* F.

**Como es eso!**—Los Yankees dicen que el tiempo es dinero, pero entre nosotros los que hoy dicen colorado, mañana blanco, afirman que el *dinero es tiempo*, porque con el *dinero* y por el *dinero* todo se consigue.

¿Cómo es eso?

Quienes hablan mejor?

Quienes tienen razon?

**Generosidad de una Hacha.**—En el tiempo de Caligula hubo una hacha que viendose despreciada y condenada á la inaccion por hallarse sin mango, decidió irse á un monte á ver si conseguia leña para hacerlo. El Monte consintió generosamente en ello, pero la hacha como verdadera *hacha*, apenas tuvo el mango, su primera obra fué un horrendo destroz de su favorecedor.

Por este pasage puede conocerse lo que son las *hachas*, lo que valen y lo generosas que suelen ser!

**Efectos del miedo.**—En la *Gran China* acaba de tener lugar un suceso, que nos dá una prueba mas del poder que ejerce el solo nombre del ilustre Garibaldi sobre los gobiernos despóticos é impopulares.

Un Coronel del Celeste Imperio escribió una carta al héroe Italiano á cuyo lado tenia un hijo.

Mas el Administrador de Correos de aquel pais, creyendo ver en ese pliego un llamamiento del pueblo Chino al Gran Libertador de la Italia, lo abrió.

¿Cuál fué su sorpresa cuando en vez de un hilo de conspiracion encontró con que solo trataba de asuntos particulares!

El chasco no podia ser mas completo.

Las narices le crecieron una cuarta al tal Administrador.

Tanto es el poder moral ejercido por el nombre solo de Garibaldi, que nuestro hombre tembló de pies á cabeza, lo que no extrañamos, porque los tiranos y los amigos de la tiranía tiemblan al solo oírlo nombrar.

No sabemos si la carta fue quemada ó escondida; lo cierto es, que no llegó á su destino.

*Intelligenti pauca.* A

**Charada.**—Un amigo nos remite la siguiente:

¿Habrá otra Herminia que se entretenga en descifrarla?

Veremos, entretanto alla vá.

En mi primera lacónico pongo signo filarmónico: es mi segunda sustancia: ácida, blanca, marítima; se halla mineral legítima, y á las feas dá importancia.

Mi todo es libro, que diario se registra y no es breviarío.

**Cigarrería del Banco.**—Lector, ¿te gustan los habanos?

¿Deseas comprar un pito de verdadera espuma de mar?

¿Deseas proveerte de ricas cigareras?

Enfin eres amante de lo bello y de lo bueno?

Pues entonces, no tienes mas que ir á la calle de Ituzaiugó núm. 80 y 82, donde todo lo encontrarás, desde los cigarros hasta el alma naque del fumador.

La perfumería Lubin mas rica, los bastones mas bonitos, los guantes mas finos, todo lo tienen reunido.

El gas allí está permanente.

En una palabra, el establecimiento de Mr. Cailly está montado al *instar* de Lóndres, que en ese ramo aventaja á todas las capitales del mundo civilizado. A.

**Lo embromó.**—Un noble Ruso se vanagloriaba una vez de que no habia familia mas antigua, que la suya.

Un *guacho*, que esas palabras oía, le contestó.

—Se engaña el Señor duque, en antigüedad ninguna familia le gana á la mia, porque desde Adán y Eva, yo no conozco á ninguno de mis antepasados.

**Francisco II á Méjico.**—El *Times* publica la curiosa noticia, que «ahora se trata de proclamar rey de Méjico á Francisco II.»

Estamos persuadidos que el ex-rey, con tal de reinar, aceptaría cualquiera corona.

Solo queda á verse, si los mejicanos querían aceptar ese lindo regalo.

**Máximas.**—El gobierno que falta á compromisos internacionales, debilita su fuerza.

Las obligaciones que contrae un gobierno, no cumpliéndolas, solo mueren con la Nación.

El premio ó castigo de los ministros está en sus conciencias, hasta que el pueblo empieza á juzgarlos.

El ministro bueno es un Dios en la tierra, pero cuando sale malo, es peor que un diablo.

Un ministro se parece á un perro: á todos ladra y asusta, ménos á sus paniaguados.

Un ministro jóven, si sale malo, no lo es tanto cuanto un viejo, porque su corrupcion no se ha aun desarrollado al extremo; sin embargo, no hace mucho, un ministro jóven, ha sido peor que todos los ministros pasados y presentes.

La persona que desconoce derechos ajenos, comete un robo.

Lo que no se paga en este mundo, se paga en el otro, pero hay cosas que se pagan dos veces. (Continúa.) A.

**Folletín.**—Un amigo nos ha facilitado unos números de la «Luz» periódico que se redacta en Guayaquil, y nos hacemos un placer en reproducir para nuestros lectores el folletín que hoy damos en la primera página, y durará cinco ó seis días.

No escasearemos esfuerzos para merecer mas y mas la proteccion de nuestros favorecedores; nos cabe la esperanza de que pronto daremos mas ensanche á nuestro chiquillo *Oriente*.

**No ser cierto!**—El miércoles mas de una docena de personas se han chasqueado.

Al ver la bandera á media asta en cierta legacion, mas de uno creyó en que habia pasado á mejor vida el famoso *anfíbio*.

Pero que chasco se han llevado!

En vez de un Capitan General es un Rey el muerto.

Ya veis lectores, que hay una larga diferencia.

En efecto.

**La Constitucion y el Inspector de Infantería.**—A la verdad no sabemos á que atenernos si á la elástica Constitucion que nos rije, ó á la intempestiva orden del Inspector de Infantería.

¿Preguntaremos á las gentes que todo lo saben, que hablan mucho y aciertan menos—es decir: á la doctos, q' no deben dejar pasar por alto abusos que menos caben á una ley como es la fundamental.

¿Quién rije en este caso?

Si nos ceñimos á la Constitucion ningun ciudadano debe moverse de su casa no siendo en los periodos marcados por ella.

Ahora bien, si ella está de pantalla y no hemos de sujetarnos, á sus prescripciones es el caso de decir, lo que muchas veces—*somos unos carneros!*

Sea todo por el amor de Dios ó por el antojo del Inspector.

La verdad es, que hasta hoy ningun periodista excepto el de el *Pueblo* se ha ocupado de este hecho extraordinario para nosotros.

Que bueno fuera; un *chasquiarete!*!

*Delta.*

**Epigrama.**

¿De donde Anton sacará Para el gasto que publica?

¿Tendrá alguna vieja rica Ó le lloverá el «maná»?

—¿Qué curiosa eres Zelinal Anton no tiene otra cosa Que una muger buena moza Y el tendero de la esquina.